



发现乐东·探物

乐东，这片位于海南岛西南部的热土，素有“天然温室”“热作宝地”“绿色宝库”等美誉，其光照充足、雨量充沛、土壤肥沃，为农业生产提供了得天独厚的自然条件。当前，乐东已成功打造“富域乐东”全品类农产品区域公用品牌，正在培育乐东蜜瓜、乐东芒果等单品农产品区域公用品牌。同时，该县找到深海渔业发展新路，形成“一区、二场、三港、四园、N业态融合发展”渔业战略框架，积极争创现代海洋渔业高质量发展示范区，推动传统农业向现代农业迈进，加快建设农业强县。



乐东龙栖湾海洋牧场3号养殖平台，养殖网箱内水质良好，鱼群生长情况良好。海南日报记者 王程龙 摄

乐东龙栖湾海洋牧场3号养殖平台上，工作人员进行实时观测。
海南日报记者 王程龙 摄



蜜瓜种出“甜生活”

佛罗镇，坐落在乐东西南方，一份甜蜜事业令其远近闻名。放眼望去，田里满是种植蜜瓜的大棚，一个紧挨着一个，颇为壮观。走进棚内，浓密的绿色藤蔓上挂着一个个排球般大小的蜜瓜，模样可人。

每年冬春季节，是这里最热闹的时候，从全国各地驶来的货车排起长龙，等待蜜瓜装车后，将来自祖国南端的甜蜜滋味送到千家万户。

中国冬种蜜瓜看海南，海南蜜瓜看乐东。每年11月至次年5月，乐东蜜瓜的销量约占中国蜜瓜市场75%至80%的份额。乐东蜜瓜以其外形圆润、表面纹路排列细密、皮薄肉厚、香脆中带绵糯、甘甜多汁的特点，深受消费者喜爱。

然而，过去海南并没有种植蜜瓜的历史。20多年前，中国工程院院士、新疆农业科学院育种专家吴明珠及其团队进行“北瓜南移”的试种研究，用椰糠做基质进行无土栽培，在海南成功种出新品种哈密瓜。

据悉，乐东蜜瓜的种植历史可以追溯到1996年，当时佛罗镇福塘村开始引种蜜瓜。自此，蜜瓜在乐东地区开始落地生根，并逐渐发展成为乐东农业的一个重要品牌。经过多年的种植和发展，乐东蜜瓜的种植面积逐渐扩大，品种也日益丰富。

乐东良好的光热条件和海边沙土地十分适宜蜜瓜的生长，在冬春反季节也可栽种。当地政府也高度重视蜜瓜产业发展，出台了一系列扶持政策，建立起乐东蜜瓜生产示范基地，并通过大棚种植等方式，隔绝雨水的侵袭，提高温差，使蜜瓜品质更佳。

由于蜜瓜产业的繁荣发展，很多村民通过种植蜜瓜实现了致富，盖起了一栋栋别致的楼房。这些楼房由于得益于蜜瓜产业也被称为“蜜瓜楼”，不仅是村民们生活富裕的象征，也见证了乐东蜜瓜产业对当地经济的巨大贡献。

“目前全县累计蜜瓜种植面积超20万亩，年总产量达50万吨，年产值约28亿元，成为助力当地乡村振兴的‘甜蜜产业’。”乐东黎族自治县农业农村局副局长孙怀阳说。

乐东有山有海，自然条件优越，是重要的南繁育制种基地、冬季瓜菜生产基地和蜜瓜、芒果、槟榔、橡胶生产基地。该县依托得天独厚的地理气候优势，加快打造火龙果、蜜瓜、金菠萝、百香果、毛豆、沃柑、芒果等品牌农业，通过土地租金、务工收入、股份分红等多渠道增加农民收入。

好丰景

富域乐东

大力培育特色农业产业

海南日报记者 李艳孜



在莺歌海镇的蜜瓜大棚里，村民忙着包装蜜瓜。
海南日报记者 李天平 摄

“新奇特”育出新希望

走进志仲镇红内村，一片800亩的榴莲基地颇为壮观。一排排的榴莲树郁郁葱葱，仔细一看，榴莲树上挂着一个一个幼果，每棵树有8个至15颗榴莲。“榴莲基地共种植了1.1万株榴莲，经过4年多的精心管理，目前已陆续挂果了，品种有金枕、猫山王等。”该基地技术负责人傅鸿就介绍。

榴莲是近几年海南快速发展的新奇特产品。乐东县紧紧围绕热带农业资源优势，积极培育推广榴莲产业，已形成规模化种植，仅志仲镇种植榴莲就有5000余亩。全县范围内，已有18家企业和个体户种植榴莲，面积约1.2万亩，今年投产面积预计达到7000亩，产量预计达到250吨。

近年来，乐东立足资源禀赋，发挥南繁优势，加大引进或选育新奇特果蔬力度，因地制宜发展具有占领市场空白、便于推广种植的新奇特果蔬，同时，依托产业优势，拉长产业链，增加农产品附加值，促进乡村振兴产业融合发展，加快热带高效农业高质量发展。

在乐东万冲镇南班村种植的紫钻无花果，是北上广深等大城市大型商超争着要的“香饽饽”。2022年8月，海南果美美公司与南班村合作，共建130亩紫钻无花果示范种植基地，这也是全国唯一一个紫钻无花果示范种植基地。

据悉，紫钻无花果耐储性非常好，种植6个月就可采收。第一年亩产量可达3000斤，第二年可达5000斤，第三年进入丰产期亩产量可达7000斤，一次种植可以采收50年。“广阔的市场前景增加了种植信心，下一步准备扩大种植规模，新增紫钻无花果分拣和包装车间，加大深加工产业链的开发力度，打造紫钻无花果产品品牌。”南班村紫钻无花果种植基地负责人黄永清说。

3月24日，乐东万冲镇的荔枝园开始采摘。“这是我第一次参加这么早的荔枝采摘节，也是第一次来乐东采摘荔枝，迫不及待尝上‘第一口鲜’。”海口市民王女士说。这背后，是乐东积极推动荔枝品牌建设，开展特早熟荔枝新品种引种试种，促进乐东荔枝品种结构进一步优化，并加强荔枝果园基础设施建设，推动荔枝产业技术优化升级。

近年来，乐东引种的新奇特果蔬比较多，除上面几种外，还有原产中美洲的燕窝果、河南农业大学南繁研究院试种成功的水果甘蓝等，众多新奇特果蔬品种的引进，构造了热带农业新格局，加快了热带特色高效农业提质升级，成功打造出乡村振兴新产业。

耕海牧渔好“丰”景

推动农业高质量发展的同时，乐东意识到传统种植业正在遭遇瓶颈期，必须找到新的方向做好增量文章。乐东拥有84.3公里的海岸线、17.3万公顷的海域面积。海域年平均水温在23℃以上，海域水质优良，最适宜石斑鱼、苏眉、龙虾等名贵海水鱼繁殖，深海渔业发展优势突出。经过几年谋划、探索，乐东找到深海渔业发展新路，形成“一区、二场、三港、四园、N业态融合发展”渔业战略框架，积极争创现代海洋渔业高质量发展示范区。

距离九所镇龙栖湾海岸8公里外的海面上，有一座白色钢制庞然大物岿然不动。它长度86米、宽度30米，约6个篮球场大、6层楼高……这是2023年2月投产的“普盛海洋牧场3号”平台，也是海南第二座深远海智能养殖旅游平台。

早在2022年3月，海南首座深远海智能养殖旅游平台“普盛海洋牧场1号”就在龙栖湾海域投产，同年11月，“普盛海洋牧场1号”起网第一批渔获，丰收75万斤深海鱼。“今年又是丰收年。预计一个平台一次能捕捞渔获约120万斤。”蔚蓝的海面上翻起阵阵浪花，大片军曹鱼捕捞进网，海南普盛海洋科技发展有限公司副总经理林才喜信心满满。

据介绍，龙栖湾普盛海洋牧场总规划海域面积为350公顷，由海南普盛海洋科技发展有限公司投资建设，2019年开工。项目由海域与陆域组成，海域部分建设4个智能养殖旅游平台、50个智能养殖网箱等设施，陆域部分建设水产品加工厂、海洋养殖研究中心等设施。龙栖湾普盛海洋牧场入选了第八批国家级海洋牧场示范区，取得全省首本海域使用权及建筑物不动产证书。

乐东县委书记主要负责还先后奔赴山东、河北、广东、河南等地精准招商，引进一批实力强劲的海洋水产企业。其中，海南省普盛国际贸易有限公司5月摘牌莺歌海渔港22亩工业用地，计划投资3.4亿元建设普盛国际莺歌海渔港配套项目；中船（海南）科技发展有限公司拟在利国镇望楼港谋划公务船修造基地。招商引资高质量突破，也为乐东争创现代海洋渔业高质量发展示范区奠定坚实基础。

当前，乐东正积极探索建立政府主导、企业参与、市场运作的多渠道投入机制，将大角湾生态渔业产业园、千家农副产品加工产业园、莺歌海临港经济产业园、海南海洋南繁种质科技产业园等园区建成区域功能清晰、产业布局合理、交通便捷通畅、配套设施完善的项目孵化地，加快乐东渔业产业转型升级，为推动全省海洋经济迈上新台阶贡献乐东力量。■